余姚三中2012学年高一第一学期第一次月考语文试卷

考试时间：120分钟   分值：120分
出题：叶春明   审题：孙红霞
一、语言文字运用。（共33分）

1．下列词语中加点字的读音全部正确的一项是（  ）（3分）

A．百舸（gě）    寥廓（kuò）   依偎（wèi）       给予（jǐ）

B．怪癖 （pǐ）   憎厌 （zēng）     茁壮（zhuó）  按捺不住（nà）

C．量（liáng）具   汗流浃(jiá)背   菜圃（pǔ）  翅膀甫健（fǔ）

D．横蛮 （hèng）   贫瘠（jí）    模样（mú）  颠簸（bō）

2. 下列各句中，没有错别字的一项是（   ）（3分）

A． 摇曳着曙光那枝温暖漂亮的笔竿，用孩子的笔体写下:相信未来。

B． 但是，即使对于温柔慈详的母爱，我也曾犯过盲目反抗的错误。

C． 我在你这个年龄，曾经捧着肖洛霍夫的《静静的顿河》，整夜地睡不着觉，等到发觉窗外泛白，才意尤未尽地合起书本起床。

D．对“教养”的追求，并非朝向某些狭隘目标的艰难跋涉，而是自我意识的增强和扩展，它使我们的生活更加丰富多彩，享受更多更大的幸福。

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一项是（  ）（3分）

A．对于作文中的病句和错别字，许多老师不以为然，觉得这些问题不必较真，学生长大了自然会解决。

B．随着社会经济的进一步发展，安土重迁的观念越来越深入人心，即使富庶地区的人们也乐意告别家乡，外出闯荡一番。

C．“富贵不归故乡，如衣绣夜行，谁知之者！”这句名言的创作者是楚霸王项羽，但他自己功败垂成，并没有做到。
D．这个罪犯的父亲就是横行乡里的痞子，如今他青出于蓝而胜于蓝，比他的父亲还坏。

4．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（  ）（3分）

① 这一代又一代炎黄子孙浮海远游的潮流，各有其截然不同的背景、色彩和内涵，不可一概而论，却都是时代浮沉的        ，历史浩荡前进中飞溅的浪花。

② 有地炉、暖炕等设备的人家，不管外面是雪深几尺，或风大若雷，躲在屋里的两三个月的生活，却是一年之中最有劲的一段       异境。

③孩子，坦率地说，我无法抑制对你的期望，我希望你能考进大学，我不能在自己孩子面前唱反升学主义的高调，       我希望你能从心所欲地享受读书之乐。
④几项调控房价措施相继出台，说明政府       房价增长过快的态度相当坚定。

A．倒影   蛰居     尽管    控制        B．侧影     闲居     所以   抑制

C．倒影   闲居     所以    控制        D．侧影     蛰居     尽管   抑制

5．下列各句中没有语病的一句是（  ）（3分）
A．伦敦作为第30届奥运会的主办城市，其规划中的奥运村就在船坞区，因该地土地价格低廉，所以吸引了福特汽车等国际财团前来开发船坞区的改造。
B．北京奥运会火炬接力的主题是“和谐之旅”，它向世界表达了中国人民对内致力于构建和谐社会，对外努力建设和平繁荣的美好世界。

C．在中央领导视察广州火车站的时候，承诺将在三天内开通北上的列车，让老百姓尽早回家过年。
D．不知道我对你的爱，十八年来是否杂夹一些不经心的、任性的以及成人对孩子不够了解的责备，而曾使你难过。

6. 下面有关文学常识的表述正确的一项是（  ）（3分）

A．“六艺经传”中的“传”意为传记，解释六经的著作，如有《春秋公羊传》、《春秋谷梁传》、《春秋左氏传》。

B．韩愈，字退之，河南河阳人。唐代文学家、思想家，古文运动的倡导者。在散文方面，与柳宗元、欧阳修、苏洵、苏辙、苏轼、刘禹锡、曾巩同属“唐宋八大家”。

C．毛泽东《沁园春·长沙》，“沁园春”是词牌，“长沙”是题目，词牌和题目都和词的内容密切相关。
D．荀子，名况，春秋时期赵国人。先秦儒家学派的代表人物之一。

7、下面不含通假字的一项是（  ）（2分）

A．虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。

B．君子生非异也，善假于物也。

C．君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！ 

D．师者，所以传道受业解惑也。

8、下面句子中没有词类活用现象的一项是（  ）（2分）

A．指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。

B．假舟楫者，非能水也，而绝江河。
C．小学而大遗，吾未见其明也。 

D．吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也。

9、下面各项加点字意思不相同的一项是（  ）（2分）

A．金就砺则利           蚓无爪牙之利
B．圣心备焉             是故圣益圣
C．孰能无惑             则耻师焉，惑矣
D．惑而不从师           圣人无常师

10．下面各项加点字的意义和用法相同的一项是（  ）（2分）

A．蚓无爪牙之利             句读之不知

B．青，取之于蓝而青于蓝     声非加疾也，而闻者彰

C．古之学者必有师           非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也
D．君子博学而日参省乎己     夫庸知其年之先后生于吾乎

11．依次填入下面句子空格处组成一个语意连贯的语段，其中排序最恰当的一项是(3分)

没有谁可以活在社会舆论的真空里，“贫二代”如此，“拼二代”亦如此，“富二代”更不例外。            ，            。当然，这其中也不乏误解与偏见。            ，            ，只是，“富二代”的代言人在为这个群体正名的时候，            。“富二代”其实没那么脆弱，也不该如此敏感。

①试图改变社会舆论对“富二代”的看法是必要的

②客观地为“富二代”正名也无可厚非

③只不过社会舆论给予前两者的多是支持和鼓励

④对于“富二代”多是批评与鞭策

⑤实在没必要把普通的社会舆论升级到“歧视”的地步

A. ③①②⑤④       B. ③④①②⑤       C. ③④②①⑤    D. ②③①⑤④
12．根据下面的文字，给“数学语言学”下定义。（4分）

把数学和语言学这两门相距甚远的学科紧密联系起来的强有力的纽带，是语言通讯技术和电子计算机。前者实现了语言符号的远距离传输和转换，后者则用数字化的快速运算来处理非数值符号——语言。20世纪以来的科学发展日新月异，使数学的领域空前地扩展了，语言学的领域也空前地扩展了。它们都扩展到以符号系统为主要研究对象，因而就发现了共同的边界，并且彼此渗透。于是一门新兴的边缘学科——数学语言学应运而生了。（50个字左右）
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二、古诗文阅读（共26分）
（一）、阅读下面文段，完成13-16题。

嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下众人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚，圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之，于其身也，则耻师焉，惑矣！彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师；士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：彼与彼年相若也，道相似也。位卑则足羞，官盛则近谀。呜呼！师道之不复可知矣！巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！

13．解释下列各句中加点的词在句中的意思。（每空1分）

A．是故圣益圣，愚益愚（    ）

B．巫医乐师百工之人，不耻相师（    ）

C．小学而大遗，吾未见其明也（    ）

D．巫医乐师百工之人，君子不齿（    ）
14．下列各句加点字的意思与例句中加点字的用法相同的一项是（   ）（2分）

例句：古之圣人，其出人也远矣

A．愚人之所以为愚，其皆出于此乎？

B．今其智乃反不能及，其可怪也欤！

C．小学而大遗，吾未见其明也。

D．其如土石何？

15．对本段文字解释正确的一项是（   ）（2分）

A．正面阐发从师学习的重要性。

B．反面批判了上层士大夫之族耻于从师学习的恶劣风气。

C．正面阐述了从师学习的重要途径。

D．反面批评古人从师的途径和择师标准。

16、翻译下面两句话。

（1）彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。（3分）

（2）位卑则足羞，官盛则近谀。（3分）

(二)、默写填空。（12分）

（1）．                ，              ，谁主沉浮？

（2）．携来百侣曾游。                        。

（3）．                ，莫待无花空折枝。

（4）．假舆马者，非利足也，                ……  故不积跬步，                 。

（5）.故木受绳则直，                 ，君子博学而日参省乎己，                

                   。

（6）.            ，不能十步；            ，功在不舍。

 (7).                     ，                ，如是而已。

三、现代文阅读。（共21分）
（一）《想北平》（节选）
伦敦、巴黎、罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形，巴黎与罗马只是到过而已，堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平，不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看，还太热闹。自然，那里也有空旷静寂的地方，可是又未免太旷；不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水滩，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐地坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲乏，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。
17．请概括本节文字所表现的北平的特点。（3分）
答：                                                                            

18．“像小儿安睡在摇篮里”中的“摇篮”比喻什么？（1分）它与“摇篮”有何相似之处？（2分）
答：                                                                            

(二)、阅读下面的文字，完成19-22题。（15分）
如果你为四郎哭泣
龙应台
(1)经济学家、社会学家、人类学家可能找得出一百个方式来回答“文化为什么重要”这个问题，但是我可以从一场戏说起。 　　
(2)有一天台北演出《四郎探母》，我特别带了八十五岁的父亲去听。从小听他唱“我好比笼中鸟，有翅难展；我好比虎离山，受了孤单；我好比浅水龙，困在了沙滩……”，老人想必喜欢。 　　
(3)遥远的十世纪，宋朝汉人和辽国胡人在荒凉的战场上连年交战。杨四郎家人一一壮烈阵亡，自己被敌人俘虏，娶了敌人的公主，在异域苟活十五年。铁镜公主聪慧而善良，异乡对儿女已是故乡，但四郎对母亲的思念无法遏止。悲剧的高潮就在四郎深夜潜回宋营探望老母的片刻。卡在“汉贼不两立”的政治斗争之间，在爱情和亲情无法两全之间，在个人处境和国家利益严重冲突之间，已是中年的四郎跪在地上对母亲痛哭失声：“千拜万拜，赎不过儿的罪来……” 　　
(4)我突然觉得身边的父亲有点异样，侧头看他，发现他已老泪纵横，泣不成声。 　　
(5)父亲十六岁那年，在湖南衡山乡下，挑了两个空竹篓到市场去，准备帮母亲买菜。路上碰见国民党政府招兵，这十六岁的少年放下竹篓就跟着去了。此后在战争的炮火声中辗转流离，在两岸的斗争对峙中仓皇度日，七十年岁月如江水漂月，一生不曾再见到那来不及道别的母亲。 　　
(6)他的眼泪一直流，一直流。我只好紧握着他的手，不断地递纸巾。
(7)然后我发现，流泪的不只他。斜出去前一两排一位白发老人也在拭泪，隔座陪伴的中年儿子递过纸巾后，将一只手环抱着老人瘦弱的肩膀。
(8)谢幕以后，人们纷纷站起来，我才发现，啊，四周多是中年儿女陪伴而来的老人家，有的拄着拐杖，有的坐着轮椅。他们不说话，因为眼里还有泪光。 　　
(9)中年的儿女们彼此不识，但是在眼光接触的时候，沉默中仿佛已经交换了一组密码。曲终人散的时候，人们正要各奔东西，但是在那个当下，在那一个空间，这些互不相识的人变成了一个关系紧密、温情脉脉的群体。 　　
(10)在那以后，我陪父亲去听过好几次的《四郎探母》，每一次都会遇见父老们和他们中年的子女；每一次都像是一场灵魂的洗涤，感情的疗伤，社区的礼拜。 　　
(11)从《四郎探母》，我如醍醐灌顶似的发觉，是的，我懂了为什么《伊底帕斯》能在星空下演两千年仍让人震撼，为什么《李尔王》在四百年后仍让人感动。 　　
(12)文化，或者说，艺术，做了什么呢？ 

(13)它使孤独的个人为自己说不出的痛苦找到了名字和定义。少小离家老大失乡的老兵们从四郎的命运里认出了自己不可言喻的处境，认出了处境中的残酷和荒谬，而且，四郎的语言——“千拜万拜，赎不过儿的罪来”——为他拔出了深深扎进肉里无法拔出的自责和痛苦。艺术像一块沾了药水的纱布，轻轻擦拭他灵魂深处从未愈合的伤口。 　　
(14)文化艺术使孤立的个人，打开深锁自己的门，走出去，找到同类。他发现，他的经验不是孤立的而是共同的集体的经验，他的痛苦和喜悦，是一个可以与人分享的痛苦和喜悦。孤立的个人因而产生归属感。 　　
(15)它使零散的、疏离的各个小撮团体找到连结而转型成精神相通、休戚与共的社群。“四郎”把本来封锁孤立的经验变成共同的经验，塑成公共的记忆，从而增进了相互的理解，凝聚了社会的文化认同。白发苍苍的老兵，若有所感的中年儿女，或者对这段历史原本漠然的外人，在经历过“四郎”之后，已经变成一个拥有共同情感而彼此体谅的社会。
(16)人本是散落的珠子，随地乱滚，文化就是那根柔弱又强韧的细丝，将珠子串起来成为社会。而公民社会，因为不依赖皇权或神权来坚固它的底座，因此文化便是公民社会最重要的黏合剂。
19.简析文中第（11）段“我懂了为什么《伊底帕斯》能在星空下演两千年仍让人震撼，为什么《李尔王》在四百年后仍让人感动”这句话在文中的作用？（4分）
20.作者从一场戏说起，阐述“文化为什么重要”，请分条概括作者所阐释的理由。（3分）
21.赏析第（16）段中画波浪线的句子在语言表达上的特点。（4分）
22.文章标题“如果你为四郎哭泣”是一个假设复句的前半部分，请补出该句的后半部分，并简要阐明理由。（4分）
如果你为四郎哭泣，                                                          。
理由：                                                                       
四．作文。

23．阅读下面的文字，根据要求作文。（40分）
最近搜狐网和《京华时报》联合发起了“寻找平凡的良心图文征集令”，向广大网友征集在当今生活中能体现平凡的良心的图片或文章。其中“妻子13年守候唤醒植物人丈夫”、“七旬老太天安门广场义务捡烟头十七年”“拾荒阿姨救起被撞碾压两次的女童”等事件，引起网友广泛议论。
请以“平凡的良心”为话题，写一篇不少于700字的文章。
【要求】①选择角度，明确立意。
②除诗歌外，文体不限。
③不得抄袭，不得套作。
余姚三中2012学年第一学期第一次月考语文答案
1、 语言文字运用。

1.B   2.D  竿——杆  详——祥  尤——犹  3. C（A 不以为然：不认为对，表不同意，有轻视之意。B安土重迁：安于本土，不愿搬迁。C功败垂成：垂，接近，快要。事情在将要成功的时候遭到了失败。D青出于蓝，是正面的说法,不合语境。）4. D  5. D．A项，“开发”与“改造”搭配不当；B．成分残缺，“表达”缺少宾语，可在句末加上“的意图”或“的愿望”。 C项，成分残缺，缺主语，将“中央领导”放在“在”或“承诺”前。6、A

7.C 8.D9.C10.B11.B ③句承接上句“贫二代”、“拼二代”；④句照应上文“富二代”；①紧接“误解”、“偏见”转入改变对“富二代”的看法之必要；②“也”照应第①句12. 数学语言学是运用语言通讯技术和电子计算机，实现语言符号的远距离传输和转换，并用数字化的快速运算来处理非数值符号——语言的一门新兴学科。［①注意下定义的格式要求。②必须抓住被定义对象的本质特征，摒弃次要信息，且用语准确、简练，有高度的概括性。从本题来看，内容上有三个方面的要点：①运用语言通讯技术和电子计算机，②实现语言符号的远距离传输和转换，③用数字化的快速运算来处理非数值符号——语言。此三点缺一不可。］

二、古诗文阅读。

（一）13．A．更加B．以……为羞耻C．丢弃D．不屑一提，看不起14．C（例句和C是代词，ABD皆为语气词）15．B

16.略

三、现代文阅读。

（一）

17．既复杂又有边际、使我快乐安适、动中有静。

18．比喻北平。相似之处：一是有个边际，二是让人感到安适。

（二）

19.(4分)(1)从结构上看，由《四郎探母》这出戏,联系到世界其他民族的文艺作品，从而为下文阐述文化的作用做好铺垫。(2)从内容上看，《四郎探母》说明文化的影响是巨大的，深远的，广泛的，而《伊底帕斯》,《李尔王》长久以来所产生的“震撼”“感动”进一步佐证了作者的这一认识，说明了文化的相通性。 (每个角度2分，意思对即可。)

20.(3分)(1)文化艺术既能使人找到了解自己处境、发泄痛苦、表达情感的方式，抚慰受伤的心灵。(2)又能使孤独的个人找到所属的社会群体，产生归属感。(3)文化能将孤立的个体凝成精神相通的群体社会，是公民社会最重要的黏合剂。(答出第1点，得1分；答出第2或3点，得2分)

21.（4分）这段话主要采用了比喻的修辞，把人比喻为“散落的珠子”，形象生动地表现了人作为个体存在的独立零散状态；把文化喻为“细丝”“黏合剂”，形象地说明了文化的重要性，其中的“柔弱”和“强韧”准确地写出了文化的两个特点——文化作为一种精神现象看起来是柔弱无力的，但文化具有强大的凝聚力，能使人具有归属感。从而突出了本文的主旨：文化重要。

   （答出修辞得1分，阐明修辞效果得3分。）

22.（4分）补写示例：

(1)如果你为四郎哭泣,那么你就走进了文化的认同。
(2)如果你为四郎哭泣,那么你就会彻悟到文化的震撼力。

(3)如果你为四郎哭泣,那么你就走进了一个拥有共同情感而彼此体谅的社会。

理由：作者写作本文的意图是表达文化的认同作用及意义，“为四郎哭泣”是促使作者

思考的生活经历表象，其实质是要思考情感的共鸣与文化的共振。

（语句补写2分，要求能体现作者的写作意图；理由阐明2分，言之成理即可。）    

四、作文。















